【阅读提示】

摘朝天椒,前几天去看都已 经红了"……9月14日上午, 蚌埠市蓝天路小学四(3)班 几个学生聊起即将开展的 劳动实践,兴致高昂。

今年9月1日开学起,不 少学生发现,课表上新增加 了一门劳动课。

劳动课教什么?怎么 摸索前行。

在躬身实践中感知生活、发现美好



"走,种蒜去!""我想去

上?如何落到实处?在蚌埠 市蓝天路小学、龙子湖实验 学校等学校,劳动教育课程 改革的实践早已起步,不断



"走,孩子们,我们去种蒜"

"蒜头是我们经常吃的佐料,同学 们,知道它是怎么种出来的吗?"

9月14日上午,劳动实践前,蚌埠 市蓝天路小学四(3)班班主任张琳琳 笑着问同学们。

与此同时,在学校为学生开辟的 一方小小的劳动园地——"小豆丁"劳 动科学实践基地里,基地管理员、农耕 经验丰富的校内保安黄师傅,正带着 锄头等农耕工具、蒜头以及一些蔬菜 种子,等待着学生们的到来。

记者在现场看到,小豆丁劳动科 学实践基地主要包含"班级试验田" "自然探秘""我与植物"3个实践活

来到校园的"田间地头",在黄师 傅和老师的指导下,学生们分工协作, 有的翻土,有的分发蒜头,有的拾起菜 地里的小石子……人多力量大,这片 大约两三个乒乓球台大小的菜地,很

快就种好了。

不远处,红薯、朝天椒、青椒等陆 续成熟,感兴趣的同学开始挖红薯、摘 辣椒,在采摘的过程中,体会劳动带来

"挖红薯、摘辣椒,并不轻松。"10 岁的吴浚铭对记者说,摘辣椒时,如果 不小心扯断了辣椒,辣椒汁溅到手上, 会感觉到辣。

吴浚铭旁边的卢雨嘉挖出一个红 薯,双手沾满了泥,却很开心。卢雨嘉 说,"从泥土里把红薯挖出来,挖一点, 会觉得有趣,农民伯伯挖一大片就会 很累。"劳动的过程,也让她读懂了"粒

"同学们,大家看,红薯深埋在土 里,虽然其貌不扬,我们吃起来却很美 味,为我们提供营养,实现自身价 值……"张琳琳对孩子说。

"作为妈妈,我不希望我的孩子是

一个只会读书的'书呆子'。"张琳琳是 一名语文老师,也是一名兼职劳动课 老师。在探索劳动教育的课程中,她以 妈妈的心态去带领孩子一起上劳动 课,让孩子多观察,在动手的过程中提 升能力、感知生活。

蚌埠市蓝天路小学副校长韩炜 告诉记者,该校将劳动教育资源和课 程进行深度整合统一,结合学校自主 研发的"蓝天云学吧"学习APP,充分 利用学生手中的智慧终端设备,搭建 学生网络学习主题社区,丰富的学习 资源,满足个性化学习需求,让学生 在虚拟空间中解决生活中的实际问 题,不同年级、不同课程的学生,围绕 不同的主题交流分享劳动教育学习 经验,精准配合"双减"和课后服务, 利用信息技术手段实现"轻负高质" 的教学效果,真正实现"智慧"双减、 劳动育人。

劳动教育融入日常,实在实用

新修订的义务教育课程方案明确 规定,劳动课程平均每周不少于1

采访中记者了解到,在蚌埠市蓝 天路小学、龙子湖实验学校等学校,每 个班级都安排了一名任课老师兼任劳 动课老师,围绕烹饪、打扫整理、蔬菜 种植等方面,每周至少有一节劳动课。

每周一上午的第一节课,是龙子 湖实验学校五(8)班的劳动课,语文老 师赵宝雯热爱生活、喜欢园艺种植,有 多年的"阳台蔬菜""阳台园艺"种植经 验。如今,成了该班的劳动课老师。

"生活中处处是学问,劳动不拘泥 于形式,无处不在。"赵宝雯对记者说, 如何利用有限的场地上好劳动课呢? 近年来 她和学生一起进行了探索 世 如:一年级,教他们学会使用扫帚、如 何把垃圾扫到簸箕里。根据学生的年 龄特点,每个年级都有不同的要求。

除了日常的劳动课程教学,赵宝 雯还在教室里开辟了一处类似于"阳 台园艺"的"劳动角",用来种植蔬菜。

"老师,这里长了一棵草。"9月13 日,作为养护小组的成员,龙子湖实验 学校五(8)班学生李博瑞、董浩阳在给 白菜、辣椒浇水时,发现蔬菜生长盆里 长出了一棵草,他们把这个发现告诉

赵宝雯告诉记者,激发兴趣,每个 学生都参与,学生们在种植、养护的过 程中,会有浓浓的成就感,促进他们自 觉地去探索、学习课本外的知识。在她 看来,老师的主要职责是引导,在学生 时候给予帮助

按照新课标,课程主要包括日常

生活劳动、生产劳动、服务性劳动和劳 动周等内容。

"劳动来源于生活,劳动课,关键 要实在、实用。"蚌埠市蓝天路小学教 导处主任费毅峰,是一名英语老师。 今年9月,他成了一名劳动老师。和他 所带班级的学生们交流时,学生对记 者说,"做西红柿炒鸡蛋时,用开水烫 两遍,西红柿去皮后炒一炒更入味。" "老师说,西红柿会自己脱衣服,我们 都笑了。"

"劳动教育不仅仅是单纯的劳动 学习,更多的是融入不同学科活动当 中。"在蚌埠市蓝天路小学信息技术老 师周亚会看来,践行所学知识,引导学 生们在学习中体会劳动、创造劳动,立



上图: 龙子湖实验学校学生察看蔬菜生长情况, 标注蔬菜名称。 右上:体验劳动,收获快乐 右下:蓝天路小学学生正在种蒜





蚌报融媒体记者 周芳林 文/图



欲就相关话题与本文 作者交流请扫描二维码。

在躬身实践中学会幸福生活

劳动课教什么?怎么上?如何落到 实处?在我市,不少学校以及教育专家

和老师们进行了积极的探索实践。 "一粥一饭,当思来之不易"。蚌埠 市蓝天路小学校长杨橙说,如何让学 校的一处"小农田"孕育出丰富的育人

资源,是学校一直在探索的课题 在杨橙看来,教育不仅要关注如 何夯实学生的基础知识,更要关注教 师如何培养学生解决实际问题的能力 和渗透积极向上的价值观,从关注学 生智商成长为目标的"如何教"转向关 注学生情商成长的"如何学"。

"让同学们在劳动中感受到满足 和幸福,并通过劳动实践有效提升自 身的综合能力,激发了对生活的无限 热爱。"龙子湖实验学校校长王玲告诉 记者,劳动教育的初衷,并不止是让孩 子们吃点苦、出点汗,而是想让孩子们 感知生活,学会耕耘,发现美好,从而

为此,龙子湖实验学校也进行了 一系列探索实践,比如,为培养学生的 动手、动脑和生活实践能力,龙子湖实 验学校建立了校园劳动基地,设置了 劳动课程,举办了劳动技能大赛…… 树立学生"自己的事情自己做"的自主 意识,提高劳动技能,感受劳动的乐 趣,体验劳动的价值,进而懂得珍惜别 人的劳动成果。

光伏发电产业 助力乡村振兴

蚌报融媒体见习记者 许旭

近年来,蚌埠市坚持将光伏产业作为巩固拓 展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要举 措,紧抓政策机遇,因地制宜,充分利用光照资源 优势,将乡村振兴和绿色新能源发展有机结合,大 力发展光伏发电新能源产业,为乡村振兴添动力。

扶贫电站点亮村民幸福生活

走进怀远县古城镇三巷村,一排排 光伏电池板在阳光照射下特别耀眼,与 周边的田园、村庄构成了一道亮丽的风 景线。产业帮扶是乡村振兴的重要抓 手,而光伏项目是产业帮扶的新兴业 态。为充分利用好光照资源,使乡村振 兴帮扶由"输血"向"造血"转变,三巷村 精准施策,大力推进光伏发电,村民王 文理就是光伏发电的受益者。

作为三巷村光伏扶贫电站的管护 员,王文理的工作内容包括电表抄送、 光伏电池板清理、电池板下方卫生清 理、日常巡视等,如果发现光伏电池板 出现损坏要及时上报,以便及时维修, 保障光伏扶贫电站的正常运转。王文理 说,这些工作一个小时左右就能全部处 理完,不会耽误田间农活。

自从成为光伏扶贫电站的管护员,

王文理每年的净收入增长了很多。"其 实我的工作不怎么累,工作内容也比较 简单,但这份工作的300块工资再加上 公益岗位的500块收入,我每个月能多 挣800块钱呢,真得感谢政府在我们村 设立这个电站。"看着身边一块块光伏 电池板,王文理脸上扬起了幸福的

据了解,三巷村光伏扶贫电站项目 总投资48万元,装机规模60千瓦,占地 3.7亩,2021年总收益近13.5万元。为确 保脱贫群众持续增收、监测对象致贫返 贫风险稳定消除,三巷村积极落实光伏 扶贫电站收益分配机制,将光伏扶贫电 站收益作为村级资产收益,变"输血"为 "造血",带动困难群众通过公益劳动获 得工资收入。自2016年建成以来,三巷 村已经开发村级公益岗位10个。

正在清理电



电站收益改善人居环境

"授人以鱼不如授人以渔",自光伏 扶贫电站建成以来,三巷村不仅让村民 自己学会"浩而"。自力更生。同时还将 相应光伏电站收益用于乡村基础设施 建设,为美丽乡村建设助力。

"光伏扶贫电站的收益对于我们村 来说,确实好处很多。因为除去公益性 岗位人员的工资,剩余资金作为村集体 经济收益使用,这部分资金可以更好地 改善村里的环境。"三巷村驻村第一书 记、工作队队长刘志清介绍。三巷村不 仅开发了公益性岗位,提高了村民收 入,还把光伏扶贫电站收益与农村人居 环境改善相结合,积极利用光伏扶贫电 站收益形成的村集体经济收入,开展小 型公益事业,加强村基础设施建设,即 增加了脱贫户家庭收入,又改善了村居

改善农村人居环境是贯彻实施乡 村振兴战略的重要任务。走在三巷村 中, 平整美观的道路, 道路两旁明亮的 路灯,不仅方便了村民出行,也有效保 障了乡村道路安全,而乡村道路的修整 除了得到了村民的支持,还得益于光伏 扶贫电站收益形成的村集体经济。

"不仅如此,像村里的环境卫生整 治、沟塘清淤、清理农业生产废弃物、公 厕的新修和改造、村内绿化美化项目 等,都可以申请使用这块资金。"刘志清 表示,三巷村积极利用村级光伏扶贫电 站收益,不断改善人居环境,使村民的 幸福感、获得感大幅提升。

"这两年我最直观的感受就是我们 村子变漂亮了,现在不光我们的收入上 去了,住的也比以前舒心了。"王文理开

助力乡村振兴不停步

三巷村光伏扶贫电站只是我市光 伏产业的一个缩影。近年来,市乡村振 兴局紧抓国家政策扶持的大好机遇, 因地制宜在全市重点帮扶村发展光伏 发电绿色清洁能源产业,为乡村振兴 提供了有利条件。

从2015年起,我市大力推进光伏扶 贫建设,到2017年6月底,全市共投入资 金11008.6万元,建成光伏扶贫电站243 个,装机规模14750千瓦,全部纳入国家 可再生能源附加电价补助目录。其中 村级光伏扶贫电站127个,覆盖全部88 个贫困村,装机规模7790千瓦;户户联 建光伏扶贫电站116个,装机规模6960 千瓦。截至今年初,全市243个光伏扶贫 电站平均发电能力为107.7%,累计发电 9003.7万Kwh,发电收入8911.74万元。

光伏扶贫电站收益通过开发公益 性岗位、奖励补助等方式分配给贫困 户(脱贫户)和边缘户,用于增收脱贫、 巩固成果和防止返贫致贫。其中开发 公益性岗位2559个,受益脱贫人口及边 缘人口6625人次,发放公益性岗位资金 1182.03万元。为了促使管护人员熟练 掌握维护方法,提升光伏运维管理人 员的管护能力,熟练掌握光伏扶贫电 站运行机制、模块功能、应急处置,市 乡村振兴局积极联系运维公司专业人

员对管护人员进行培训,确保光伏扶 贫电站正常规范运行,不断发挥效益。

为更好地利用光伏扶贫电站收 益,2019年,我市制订出台《蚌埠市光伏 扶贫电站收益分配管理实施细则》,进 一步明确了村级光伏扶贫电站发电收 益小部分可用于村内小型公益设施建 设。各镇村积极利用村级光伏扶贫电 站收益形成的村集体经济,开展小型 公益事业,着力改善农村人居环境,改 善农村基础设施,使农村面貌焕然

"我们将持续维护好、运营好、管 理好光伏扶贫电站,完善利益分配机 制,巩固拓展脱贫攻坚成果,推进乡村 振兴。"市乡村振兴局相关科室负责人 表示,后期光伏扶贫电站收益将继续 用于改善村公用基础设施以及村公益 性岗位人员工资补贴、小型公益事业 建设、奖励补助等,助力乡村振兴,让 村民过上更加美好的生活。

